
No. 42
第３編　私たちの生活と経済　第１節　消費生活と経済のしくみ

1 ［くらしと消費］次の問いに答えなさい。
⑴　下の①～③にあてはまるものを答えなさい。
　①　私たちがくらしで消費するもののうち，目に見える形のあるもの。
　②　私たちが日常生活で使うすべての①。
　③　②のうち，電気製品などのように，長期間にわたって使うことができるもの。
 
①（ ）　②（ ）　③（ ）　
⑵　右のグラフは，国内の消費における⑴①と
サービスの割

わり

合
あい

を示したものです。グラフ中
のＡ・Ｂのうち，サービスの割合を示したも
のはどちらですか。 （ ）

⑶　下のア～エについて，⑴①への消費支出と，
サービスへの消費支出に分類し，それぞれ記
号で答えなさい。
　ア　海外旅行の費用
　イ　携

けい

帯
たい

電話機の購
こう

入
にゅう

代金
　ウ　衣料品の購入代金 

⑴①（ ）　サービス（ ）　エ　携帯電話の通話料金
⑷　私たちのくらしに必要な⑴①やサービスについての，生産・流通・消費のしく
み全体のことを何といいますか。 （ ）

2 ［消費を支える契
けい
約
やく
］次の問いに答えなさい。

⑴　下の文の（　　）にあてはまる語句を答えなさい。
　　お店で商品を買う場合，私たちには代金を支

し

払
はら

う（　Ａ　）が生まれ，お店から
商品を引きわたしてもらう（　Ｂ　）が生まれる。たがいに納

なっ

得
とく

して商品と代金を
交
こう

換
かん

する約束を（　Ｃ　）という。
 
Ａ（ ）　Ｂ（ ）　Ｃ（ ）

⑵　訪問販
はん

売
ばい

や電話勧
かん

誘
ゆう

販売で商品を購入した場合，８日以内であれば，消費者が
⑴Ｃを解

かい

除
じょ

できる制度を何といいますか。 （ ）
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教科書  P.122〜123

❶ 私たちの消費生活
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 43

1 ［消費者主
しゅ
権
けん
と消費者問題］次の問いに答えなさい。

⑴　消費者が何をどれだけ買うか決める権利と，いらないものは買わない権利をも
っていることを何といいますか。 （ ）
⑵　下の文の（　　）にあてはまる語句を答えなさい。
　　商品の品質や特

とく

徴
ちょう

については，（　Ａ　）に比べて生産者のほうが圧
あっ

倒
とう

的
てき

に多く
の（　Ｂ　）をもっていることから，食品偽

ぎ

装
そう

や詐
さ

欺
ぎ

などの（Ａ）問題が起こる。
 

Ａ（ ）　B（ ）
2 ［政府による消費者保護］次の問いに答えなさい。
⑴　下の①・②の法

ほう

律
りつ

名を，次のア～エから選び，それぞれ記号で答えなさい。
①　製品の欠

けっ

陥
かん

によって消費者が被
ひ

害
がい

を受けた場合，損害賠
ばい

償
しょう

の責任を生産者に
負わせる法律。
②　消費者の権利の尊

そん

重
ちょう

など，消費者の擁
よう

護
ご

のための基本理念を定めた法律。
　ア　消費者基本法　　イ　製造物責任法（PL法）
　ウ　消費者契

けい

約
やく

法　　エ　独
どく

占
せん

禁止法
 

①（ ）　②（ ）
⑵　消費者行政を担

たん

当
とう

している国の役所を何といいますか。
 （ ）
3 ［情報化による消費者保護の新しい課題］次の問いに答えなさい。
⑴　下の文の（　　）にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。
　　情報化が進んだ社会で，（　Ａ　）に集められた大量の個人の（　Ｂ　）がどこで
何に使われるかわからないため，個人の（Ｂ）を保護することが，政府の新しい課
題になっている。 

Ａ（ ）　Ｂ（ ）
⑵　商品選

せん

択
たく

のめやすの一つとなる，右のマークを何といいますか。
 （ ）
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116 日文　中学社会確認小テスト例　公民的分野

教科書  P.124〜125

❷ �消費者の権利と自立を� 守る政府のはたらき 名　前

年　　　　組　　　　番



No. 44

1 ［家計の収
しゅう
入
にゅう
］次の問いに答えなさい。

⑴　私たちが家族や個人として消費生活を営む単位のことを何といいますか。
 （ ）
⑵　下の①～④の所得をそれぞれ何といいますか。次のア～エからそれぞれ選び，
記号で答えなさい。
①　企

き

業
ぎょう

で働いて得る所得。
②　農業を営んだり，商店，工場などを自営したりして得る所得。
③　預金や株

かぶ

式
しき

などをもっている人が得る利子や配当などの所得。
④　年金や雇

こ

用
よう

保険から得る所得。
　ア　移転所得　　イ　事業所得　　ウ　給与所得　　エ　財産所得
 
①（ ）　②（ ）　③（ ）　④（ ）

2 ［家計の支出］次の問いに答えなさい。
⑴　消費支出にあたらないものを，次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい｡
　ア　税金　　イ　電気料金　　ウ　高校の受験料　　エ　食料費 （ ）
⑵　家計の収入から，預貯金や，国

こく

債
さい

や株式などを増やす形でたくわえられるもの
を何といいますか。（ ）

⑶　右のグラフは，1975年と2012年における家
計の支出の内訳を示したものです。これにつ
いて述べたものとして正しいものを，次のア
～エから二つ選び，記号で答えなさい。
ア　最も金額が増えたのは，「税金や社会保
険料」である。
イ　「食料費」の割

わり

合
あい

は10%以上減少した。
ウ　「交通・通信費」の割合は２倍以上に増
加した。
エ　「その他」の金額は減少した。
 （ ）（ ）
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教科書  P.126〜127

❸ 家計の収入と支出
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 45

1 ［さまざまな小売店］次の問いに答えなさい。
⑴　百貨店やスーパーマーケットなど，私たちがものを買う商店のことを何といい
ますか。 （ ）
⑵　⑴のうち，サービスを売る商店を，次から一つ選び，記号で答えなさい。
　ア　電器店　　イ　書店　　ウ　映

えい

画
が

館　　エ　食料品店 （ ）
⑶　右のグラフは，主な⑴の売上額の推

すい

移
い

を示
したものです。Ａ～Ｄにあてはまるものを，次
のア～エからそれぞれ選び，記号で答えなさい。
　ア　コンビニエンスストア　　イ　百貨店　
　ウ　大型スーパー　　　　　　エ　通信販

はん

売
ばい

 
Ａ（ ）　Ｂ（ ）

 
Ｃ（ ）　Ｄ（ ）

2 ［流通のしくみ］［お金の流れ］次の問いに答えなさい。
⑴　右の図は，ある商品が生産者か
ら消費者のもとに届

とど

くまでを示し
たものです。これを見て，各問い
に答えなさい。
①　図中のＡ・Ｂにあてはまる語句を答えなさい。
 

Ａ（ ）　Ｂ（ ）
②　Ａ業とＢ業を合わせて何といいますか。 （ ）
③　図のように，生産者がつくった商品が消費者に届くまでの流れを何といいま
すか。 （ ）

⑵　商品代金を後
あと

払
ばら

いにし，後に銀行の口座などからまとめて引き落とされるカー
ドを何といいますか。次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい。
　ア　キャッシュカード　　イ　クレジットカード （ ）　ウ　プリペイドカード　　エ　デビットカード
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（ Ａ ）業者

大口（ Ｂ ）業者

生
産
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消
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（ Ｂ ）業者
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教科書  P.128〜129

❹ ものの流れとお金の流れ
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 46

1 ［価格と市
し
場
じょう
］［価格の決まり方］次の問いに答えなさい。

⑴　価格の上下と，自由な取り引きを中心とする経
けい

済
ざい

のしくみのことを何といいま
すか。 （ ）

⑵　右のグラフを見て，各問いに答えなさい。
①　ものには価格がつけられ，買い手は価
格をみて買おうとする量を決めます。こ
の買い手が買おうとする購

こう

入
にゅう

量のことを
何といいますか。 （ ）

②　売り手は価格をみて売ろうとする量を
決めます。この売り手が売ろうとする販

はん

売
ばい

量のことを何といいますか。
 （ ）
③　Ｘ・Ｙのうち，①を表すグラフはどれか，記号で答えなさい。 （ ）
④　①と②が一

いっ

致
ち

したときに決まる，グラフ中Ｚで示される価格を何といいます
か。 （ ）

⑤　市場で売買されている価格が④よりも低ければ，価格はどうなりますか。「上
がる」「下がる」のどちらかで答えなさい。 （ ）

⑶　下の①・②の説明にあてはまる語句を答えなさい。
①　物価が持続的に上

じょう

昇
しょう

すること。
②　物価が持続的に下落すること。
 

①（ ）　②（ ）
⑷　⑶の①・②のうち，お金の価値が下がるのはどちらですか， （ ）　番号で答えなさい。
⑸　物価の下落から倒

とう

産
さん

する企
き

業
ぎょう

が増え，家計の収
しゅう

入
にゅう

が減って失業者が増える経済
の悪
あく

循
じゅん

環
かん

におちいり，不
ふ

況
きょう

が深
しん

刻
こく

化することを何といいますか。
 （ ）

0

価格
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多い少ない
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Z
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教科書  P.130〜131

❺ 市場のしくみと価格の決まり方
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 47

1 ［分業がすすんだ生産活動］次の問いに答えなさい。
⑴　パンが消費者の手に届くまでの流れを示した右の図
を見て，各問いに答えなさい。
①　図中のＸ，Ｙはそれぞれ何を生産していますか。
 
Ｘ（ ）　Ｙ（ ）　
②　下の文の（　　）にあてはまる語句を答えなさい。
　　財やサービスをつくる活動を（　Ａ　）といい，その
担
にな

い手を（　Ｂ　）という。（Ｂ）は，それぞれ（　Ｃ　）
し，得意の分野に専

せん

念
ねん

して，効率的な生産を行う。（Ａ）
は，（　Ｄ　）による取り引きを通じて調整される。

 
Ａ（ ）　Ｂ（ ）

 
Ｃ（ ）　Ｄ（ ）

2 ［生産に必要なもの］［知的資
し
源
げん
と技術革

かく
新
しん
］次の問いに答えなさい。

⑴　下の文は，パンの生産における四つの要素についてまとめたものです。（　　）
にあてはまる語句を，次のア～エからそれぞれ選び，記号で答えなさい。
・（　Ａ　）…工場や店を建てる土地など
・（　Ｂ　）…原料の小麦や工場設備・機械など
・（　Ｃ　）…（Ｂ）を使う人間の働き
・（　Ｄ　）…パンの製法の特許やノウハウ，労働者の熟

じゅく

練
れん

や技能など
　ア　資本財　　イ　労働力　　ウ　知的資源　　エ　自然
 
Ａ（ ）　Ｂ（ ）　Ｃ（ ）　Ｄ（ ）

⑵　下の文の（　　）にあてはまる語句を答えなさい。
　　土地（自然）や労働力の限られた日本では，（　　）を生かしてくふうすることが
重要です。 （ ）

⑶　生産活動において，ライバルよりも安く生産したり，消費者の好みに合う商品
を開発したりする改

かい

善
ぜん

努力のうち，影
えい

響
きょう

の大きな発明などを何といいますか。
 （ ）

Ｘ農家

輸入商社

Ｙ製粉会社

製パン会社

パン屋
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教科書  P.132〜133

❶ 生産活動とそのしくみ
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 48

1 ［企
き
業
ぎょう
とは］次の問いに答えなさい。

⑴　現代の経済で，生産の主役となっている，財を生産したり，売買したり，サー
ビスを提

てい

供
きょう

したりする組織を何といいますか。 （ ）
⑵　右の図を見て，各問いに答えなさい。
①　Ａ～Ｃにあてはまる語句を答えなさい。
 
Ａ（ ）　Ｂ（ ）
 

Ｃ（ ）
②　次の中から，Ａに含

ふく

まれるものをすべて選び，記号で答えなさい。
　ア　農家　　　　イ　水道局 （ ）　ウ　株

かぶ

式
しき

会社　　エ　消費生活協同組合

2 ［株式会社のしくみ］［企業の社会的責任］次の問いに答えなさい。
⑴　株式会社について，各問いに答えなさい。
①　株式会社では，必要とする資金を多数の（　Ａ　）に分けて，多くの（　Ｂ　）
をつのり，大ぜいの人から資金を集めます。（　　）にあてはまる語句を答えな
さい。 

Ａ（ ）　Ｂ（ ）
②　①のBが持ち株数に応じて受ける会社の利益の分配を，何といいますか。
 （ ）
③　株式会社において，事業の基本方

ほう

針
しん

を決定したり，経営者を選出したりする
会を何といいますか。 （ ）

④　会社が倒
とう

産
さん

した場合，株主はどのような責任を負いますか。
 （ ）
⑵　今日の企業は，よりよい商品やサービスを生産するだけでなく，収

しゅう

益
えき

を上げて，
雇
こ

用
よう

の維
い

持
じ

や，納税，消費者保護，環
かん

境
きょう

への配
はい

慮
りょ

なども求められています。この
ことを企業の何といいますか。 （ ）

Ａ

Ｂ

⑴

（　Ｃ　）を得るこ
とを目的とする　

国や地方公共団体
が資金を出して経
営する　　　　　
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❷ 企業のしくみ
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 49

1 ［企
き
業
ぎょう
の競争］［生産の集中の問題］次の問いに答えなさい。

⑴　日本国憲
けん

法
ぽう

によって保
ほ

障
しょう

された，経
けい

済
ざい

活動の自由と私有財産制度のもと，利益
を得ることを目的として，財やサービスを生産し，販

はん

売
ばい

するという私
し

企業が中心
となった経済のしくみを何といいますか。 （ ）

⑵　企業の競争が消費者にあたえる利益を，次のア～エから二つ選び，記号で答えなさい。
　ア　生産費の引き下げ　　イ　技術革新 （ ）　（ ）　ウ　商品価格の上昇　　エ　サービス低下
⑶　右の資料を見て，各問いに答えなさい。
①　資料のように，少数の企業が産業全体の
生産を支配している状態を何といいますか。
 （ ）
②　資料中の４つの品目のうち，①の状態が
最もいちじるしい品目を選び，答えなさい。
 （ ）
③　企業が，単独で法外な利益が得られる水
準に設定する価格を何といいますか。
 （ ）

⑷　下の文の（　　）にあてはまる語句を答えなさい。
　　少数の企業が市

し

場
じょう

の自由な競争を妨
さまた

げることがないように，（　Ａ　）が制定さ
れ，これに基づいて（　Ｂ　）が企業の活動を監

かん

視
し

している。
 

Ａ（ ）　Ｂ（ ）
2 ［公共料金］次の問いに答えなさい。
⑴　価格のうち，国民生活にあたえる影

えい

響
きょう

が大きいため，国や地方公共団体が認
にん

可
か

したり決定したりする価格を何といいますか。 （ ）
⑵　⑴のようにして決定された価格を，次のア～エから二つ選び，記号で答えなさい。
　ア　鉄道運

うん

賃
ちん

　　　イ　新聞代　 （ ）（ ）　ウ　電気料金　　　エ　ガソリンの料金

88.1
44.4％

100

38.9％

71.8

37.3％

75.0

89.3

3社合計
5社合計

※携帯電話（契約数）
　のみ 3 社

（2014 年）

1社

即席めん

清涼飲料
せいりょう

薄型テレビ

携帯電話（契約数）
けいたい

うすがた

82.5 61.0

27.6％
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❸ 企業の競争と独占の問題
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 50

1 ［グローバル化による企
き
業
ぎょう
の競争］［日本企業の海外進出］次の問いに答えなさい。

⑴　右のグラフは世界の輸出総額を示していま
す。1970年と2011年をくらべると，輸出総額
はおよそ何倍になっていますか。小数第１位
を四捨五入して答えなさい。
 （ ）
⑵　日本企業の海外進出について，次の①・②の問いに答えなさい。
　① 　日本企業の海外進出について，誤

あやま

って述べている文を，次のア～エから一つ
選び，記号で答えなさい。

　　ア　海外進出が盛
さか

んに行われるようになったのは，1980年代以
い

降
こう

である。
　　イ　安い生産費や新しい市

し

場
じょう

を求め，特にアメリカへ多くの企業が進出した。
　　ウ　進出先の企業と合同で事業を行う企業もある。 （ ）　　エ　海外進出がすすみ，日本人が海外で働く機会も増えた。
　② 　日本企業の海外進出がすすんだ結果，日本国内で工場数が減少し製造業がお
とろえました。このことを何といいますか。 （ ）

⑶　自国内にとどまらず，国境をこえて活動している企業を何といいますか。
 （ ）
2 ［自由貿易のルールをつくる国際機関］次の問いに答えなさい。
⑴　自国の産業を守るために輸入品にかける税金を何といいますか。
 （ ）
⑵　複数国間で，⑴などの障

しょう

害
がい

をとり除
のぞ

いて行われる貿易を何といいますか。
 （ ）　
⑶　各国の利害関係を調整しながら自由な貿易を守る仕事をしている国際機関を何
といいますか。 （ ）
⑷　日本が参加することになった，太平洋周辺の国々が⑵を推

すい

進
しん

するための協定を
何といいますか。 （ ）

5

0

15

10

20
兆
ドﾙ

80 90 2000 10

14.2

11

16.9

0.3
2.0

3.4

6.4

1970年
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教科書  P.138〜139

❹ グローバル化する経済と現代の企業
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 51

1 ［なぜ働くのか］次の問いに答えなさい。
⑴　下の文の（　　）にあてはまる語句を答えなさい。
・働くのは，毎日の生活を営むのに必要な（　Ａ　）を得るためである。
・人は働くことで社会に参加し，社会全体に（　Ｂ　）している。
・働くことは，（　Ｃ　）や能力を社会のなかで生かしてみたいという気持ちと結
びついている。

 
Ａ（ ）　Ｂ（ ）　Ｃ（ ）

2 ［労働者と企
き
業
ぎょう
の関係］［労働組合］次の問いに答えなさい。

⑴　勤労の権
けん

利
り

を守るため，賃
ちん

金
ぎん

や労働時間などの最低基準を定めた法
ほう

律
りつ

を何とい
いますか。 （ ）

⑵　下の文は，⑴の法律の内容です。（　　）にあてはまる数字をそれぞれ答えなさい。
　・ 労働時間は１日（　Ａ　）時間以内，１週間で（　Ｂ　）時間までで，毎週最低 
（　Ｃ　）回の休日をあたえなければならない。また，（　Ｄ　）歳未満の児童は
使用禁止である。

 
Ａ（ ）　Ｂ（ ）　Ｃ（ ）　Ｄ（ ）

⑶　経営者と対等な立場で，労働条件などを交
こう

渉
しょう

するために，労働者が団結してつ
くることができる組織を何といいますか。 （ ）

⑷　⑶について正しく述べている文を，次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい。
　ア　現在では，労働者の８割

わり

以上が加入している。
　イ　大企業よりも中小企業の方が加入率が高い。
　ウ　別の会社で働く人が一つにまとまって組織をつくることはできない。
　エ　アルバイトの人が個人でも加入できる組織もある。 （ ）
⑸　賃金を支

し

払
はら

わずに時間外労働をさせることを何といいますか。
 （ ）
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教科書  P.142〜143

❺ 働く意味と労働者を支えるしくみ
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 52

1 ［変化する日本の雇
こ
用
よう
］次の問いに答えなさい。

⑴　下の①～③の制度・システムを何というか答えなさい。
①　定年までの雇用を保

ほ

障
しょう

する制度。
②　年

ねん

齢
れい

とともに賃
ちん

金
ぎん

が上がる制度。
③　労働者の能力や成果を賃金に反

はん

映
えい

させるシステム。
 
①（ ）　②（ ）
　③（ ）
⑵　右の図は，雇用形態別労働者の推

すい

移
い

を示したもの
です。Ａ～Ｃにあてはまる雇用形態を，次のア～ウ
からそれぞれ選び，記号で答えなさい。
　ア　パート・アルバイト　　イ　派

は

遣
けん

社員　　ウ　正社員
 

Ａ（ ）　Ｂ（ ）　Ｃ（ ）
⑶　下の①～③の説明にあてはまる語句を，次のア～エからそれぞれ選び，記号で
答えなさい。
①　１週間の労働時間が35時間未満である労働者。
②　学校に所属しておらず，職業もなく，就

しゅう

職
しょく

活動をしない若
わか

者
もの

。
③　学校を卒業しても，決まった職業につかずにアルバイトなどで生活する者。
　ア　ニート　　イ　フリーター　　ウ　パートタイム労働者　　エ　失業者
 

①（ ）　②（ ）　③（ ）
⑷　転職や中

ちゅう

途
と

採用が増えるなど，雇用の形態が大きく変化してきたことを何とい
いますか。 （ ）

2 ［非正規雇用の増加］次の問いに答えなさい。
⑴　パートタイムやアルバイト，派遣や契

けい

約
やく

社員などの働き方をまとめて何といい
ますか。 （ ）

⑵　⑴のような働き方をしている人の割
わり

合
あい

を，次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい。
ア　全体の10％以下　　イ　全体の20％以下 （ ）ウ　全体の30％以上　　エ　全体の40％以上
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教科書  P.144〜145

名　前

年　　　　組　　　　番❻ 現代の雇用①
―変化する雇用のかたち―



No. 53

1 ［女性と労働］次の問いに答えなさい。
⑴　右のグラフは，性別・年

ねん

齢
れい

別の労
働力率を示したものです。これを見
て，各問いに答えなさい。
①　次のア～エから日本女性の労働
力率が最も低い時期を選びなさい。

　ア　25～29歳
さい

　　イ　35～39歳
　ウ　45～49歳　　エ　50～54歳
 （ ）
②　日本の女性の労働力率がいったん低下する理由として正しいものを，次のア
～エから二つ選び，記号で答えなさい。
　ア　会社への不満　　イ　結

けっ

婚
こん

　　 （ ）（ ）　ウ　出産　　　　　　エ　労働時間の長さ
⑵　女性だから男性だからという理由でする，いやがらせを何といいますか。
 （ ）　
⑶　仕事と生活がうまく両立できることを何といいますか。
 （ ）　

2 ［生活を守るために］次の問いに答えなさい。
⑴　働く意思と能力があるのに仕事がない状態を何といいますか。
 （ ）　
⑵　まじめに働いているにもかかわらず，最低限の生活をするのに必要な収

しゅう

入
にゅう

を得
ることができない人たちを何といいますか。 （ ）

⑶　⑴の人や病気などの理由で生活に困
こま

っている人を救うための社会のしくみを何
といいますか。 （ ）

⑷　⑶のしくみではないものを，次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい。
　ア　雇

こ

用
よう

保険　　イ　職業訓練 （ ）　ウ　生活保護　　エ　育児休業

15
〜
19
歳

20
〜
24

25
〜
29

30
〜
34

35
〜
39

40
〜
44

45
〜
49

50
〜
54

55
〜
59

60
〜
64

65
歳
以
上

100

80

60

40

20

0

％

(2011年)

※労働力率=(労働力人口÷人口)×100

日  本（女性）

アメリカ（男性）

アメリカ（女性）

日  本（男性）
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116 日文　中学社会確認小テスト例　公民的分野

教科書  P.146〜147

年　　　　組　　　　番

名　前
❼ 現代の雇用②

―女性の問題とセーフティネット―



No. 54

1 ［お金とはなんだろう］［金
きん
融
ゆう
とは］次の問いに答えなさい。

⑴　お金のはたらきについてまとめた下の文の（　　）にあてはまる語句を，あとの
ア～エからそれぞれ選び，記号で答えなさい。
　・欲しい商品と（　Ａ　）できる。　　・ものの（　Ｂ　）を示す目安となる。
　・（Ｂ）を（　Ｃ　）できる。
　ア　発行　　イ　保存　　ウ　価

か

値
ち

　　エ　交
こう

換
かん

 
Ａ（ ）　Ｂ（ ）　Ｃ（ ）

⑵　お金が不足している人や企
き

業
ぎょう

と，お金に余
よ

裕
ゆう

のある人や企業とのあいだで行わ
れる，お金の貸し借りのことを何といいますか。 （ ）

⑶　お金を借りて返す場合，借りた金額に定められた割合のお金を上乗せします。
この上乗せするお金を何といいますか。 （ ）

2 ［銀行のはたらき］次の問いに答えなさい。
⑴　銀行にお金を預けることのメリットは何ですか，簡

かん

単
たん

に二つ答えなさい。
 （ ）（ ）
⑵　右の図のように，銀行はお金の貸し借り
のなかだちをしています。このような機関
を何といいますか。 （ ）

⑶　右の図のように，家計は銀行へ預金し，銀行からは企業へ資金が貸し付けられ
ています。このとき，利子Ａと利子Ｂではどちらの利子率が高いですか。
 （ ）
⑷　銀行などをなかだちとして，お金を調達する方法を何といいますか。
 （ ）
⑸　企業などが株

かぶ

式
しき

や債
さい

券
けん

などを発行して，貸し手から直接お金を調達する方法を
何といいますか。 （ ）

家計 銀行
預金

利子Ａ

貸し付け

利子Ｂ
企業
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教科書  P.150〜151

❶ 金融のしくみ
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 55

1 ［日本銀行のはたらき］次の問いに答えなさい。
⑴　日本銀行は，物価の安定などを目的として，経

けい

済
ざい

全体に流通するお金の総額を
管理しています。この制度を何といいますか。 （ ）

⑵　右の図を参考にして，日本銀行について説明した下の文
の（　　）にあてはまる語句を答えなさい。
①　税金などの国の収

しゅう

入
にゅう

を預かったり，政府に代わって支
し

払
はら

いをしたりする（　　）の銀行である。
②　銀行に資金を貸したり，銀行どうしの支払いの手助け
をしたりする（　　）の銀行である。
③　わが国の紙

し

幣
へい

である日本銀行券を発行できる唯
ゆい

一
いつ

の
　（　　）銀行である。
 
①（ ）　②（ ）　③（ ）

2 ［金
きん
融
ゆう
政
せい
策
さく
］［預金通貨の創

そう
造
ぞう
］次の問いに答えなさい。

⑴　日本銀行は市
し

場
じょう

の通貨量の調整を行うことによって，（　　）の安定をはかって
います。（　　）にあてはまる語句を二つ，それぞれ答えなさい。
 （ ）（ ）

⑵　⑴のような，日本銀行の政策を何といいますか。
 （ ）
⑶　デフレーションのときに日本銀行が行うことをまとめた下の文の（　　）にあて
はまる語句を，あとのア～エからそれぞれ選び，記号で答えなさい。
　　国

こく

債
さい

を（　Ａ　）ことによって，市場に出まわる通貨の量を（　Ｂ　）。
　ア　買う　　イ　増やす 

Ａ（ ）　Ｂ（ ）　ウ　売る　　エ　減らす
⑷　日本の通貨全体で見ると，現金よりも預金の方がはるかに多くなっています。
その理由を簡

かん

単
たん

に答えなさい。
 （ ）

日本銀行

銀　行

日
本
銀
行
券

の
発
行

貸
し
出
し

預
金

③
銀行

②の
銀行

政　府

政
府
資
金
の

取
り
扱
い

①の
銀行
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教科書  P.152〜153

❷ 日本銀行と金融政策
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 56

1 ［国際取引と外国為
かわせ
替］［円高と円安］次の問いに答えなさい。

⑴　世界の通貨と円を交
こう

換
かん

するなど，異
こと

なる通貨を交換する市
し

場
じょう

を何といいますか。
 （ ）
⑵　⑴で決まる交換比率のことを何といいますか。 （ ）
⑶　下の文の（　　）にあてはまる語句を，次のア～エからそれぞれ選び，記号で答
えなさい。
　　１ドル＝100円が１ドル＝80円になった場合，外国通貨に対して円の価

か

値
ち

が 
（　Ａ　）ことを意味し，このような状

じょう

況
きょう

を（　Ｂ　）という。
　ア　上がる　　イ　下がる　　ウ　円高　　エ　円安
 

Ａ（ ）　Ｂ（ ）
2 ［為替相場の変化の影

えい
響
きょう
］次の問いに答えなさい。

⑴　右の図のように，１台200万円の日本の自
動車をアメリカに輸出する場合について，各
問いに答えなさい。
①　１ドル＝100円の場合，アメリカでは何
ドルで売ることになりますか。 （ ）

②　１ドル＝125円の場合，アメリカでは何ドルで売ることになりますか。
 （ ）
③　日本の輸出産業にとっては，円高と円安のどちらの状況の方が，有利になり
ますか。 （ ）

⑵　円高における状況について誤
あやま

っているものを，次のア～エから一つ選び，記号
で答えなさい。
ア　海外のブランド品が安く買える。
イ　国内の製造業の空

くう

洞
どう

化が進む。
ウ　日本人の海外への旅行費用が安くなる。 （ ）エ　外国からの旅行者数が増える。

200万円 ドル

輸出

1ドル＝100円が1ドル＝125円になった場合
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教科書  P.154〜155

年　　　　組　　　　番

名　前
❸ 金融のグローバル化と為替相場



No. 57

1 ［政府の仕事］次の問いに答えなさい。
⑴　政府の仕事について述べた下の文の（　　）にあてはまる語句を答えなさい。
　　政府の仕事は，社会を支える基本的なしくみを整えること（（　Ａ　）配分の調
整），（　Ｂ　）な社会を実現すること（所得の再分配），（　Ｃ　）の変動が大きく
ならないようにすること（経済の安定化）です。
 

Ａ（ ） Ｂ（ ） Ｃ（ ）
⑵　右の図は，経

けい

済
ざい

全体のしくみを表したものです。図
中のＸ～Ｚにあてはまる語句を，次のア～ウからそれ
ぞれ選び，記号で答えなさい。
　ア　財

ざい

・サービス／賃
ちん

金
ぎん

　　イ　代金／労働力
　ウ　社

しゃ

会
かい

資
し

本
ほん

・公共サービス　
 
Ｘ（ ）　Ｙ（ ）　Ｚ（ ）
⑶　下の①～③の文が説明する語句をそれぞれ答えなさい。
①　国や地方公共団体などが整備する道路や上下水道などのこと。
②　警

けい

察
さつ

や消防，教育など国民全体のために行われること。
③　立場の弱い人の生活を守るためのしくみのこと。 
 
①（ ）　②（ ）　③（ ）

2 ［財政の収
しゅう
入
にゅう
と支出］次の問いに答えなさい。

⑴　財政収入について述べた下の文の（　　）にあてはまる語句を答えなさい。
　　国の収入の多くは，国民が義務として納

おさ

める（　Ａ　）と，（Ａ）で不十分な場合
は，法

ほう

律
りつ

に基づいて発行される（　Ｂ　）からなる。
 

Ａ（ ）　Ｂ（ ）
⑵　右のグラフは歳

さい

出
しゅつ

を示したものです。下の①・②の
説明にあてはまる支出をグラフから選びなさい。
①　国の借金とその利子の支

し

払
はら

いのための支出。
②　地

ち

域
いき

ごとの財政収入のばらつきを補
ほ

正
せい

するための
地方公共団体への支出。
 
①（ ）　②（ ）

家 計
（消費）

X

市　場　経　済

企 業
（生産）

き 　ぎょう

Y

政 府
（財政）

Z
税
金Z

税
金

96兆
3420億
円

その他
9.9

国債費 ２4.3

地方交付税
交付金
16.1

防衛
関係費
5.2

5.6

59.6

6.2

社会保障
関係費
32.7％

一
般

歳
出

文教・科学
振興費

公共事業
関係費

（2015年度）
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❶ 財政のはたらき
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 58

1 ［公正な税とは］次の問いに答えなさい。
⑴　直接税にあてはまるものを，次のア～エから二つ選び，記号で答えなさい。
　ア　消費税　　イ　所得税 （ ）（ ）　ウ　相続税　　エ　酒

しゅ

税
ぜい

⑵　間接税を説明した下の文の（　　）にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。
　　商品を購

こう

入
にゅう

したり，サービスを受けたりしたときに税を（　Ａ　）する人と，税
を（　Ｂ　）人とが異

こと

なる税金を間接税という。
 

Ａ（ ）　Ｂ（ ）
⑶　公正な税金の負

ふ

担
たん

について，下の文の（　　）にあてはまる語句を答えなさい。
①　ガソリン価格に含

ふく

まれる揮
き

発
はつ

油
ゆ

税は，自動車で道路を利用する人が負担し，
主に道路の建設・補

ほ

修
しゅう

に使われる。これは（　　）を受ける人が税金を負担すべ
きだという考え方に基づいている。 （ ）

②　所得税では，所得が多い人ほど高い税率が課される（　　）の制度がとられて
いる。 （ ）

2 ［国
こく
債
さい
の発行と負担］下の国債依

い
存
そん
度と国債残高の推

すい
移
い
のグラフを見て，以下の問いに答え

なさい。

⑴　国債残高が増えているのは，財
政支出を何でまかなえないからで
すか。
 （ ）
⑵　下の文の（　　）にあてはまる語
句を答えなさい。
　　国債は国の借金なので，国は，
国債を買った人には，（　Ａ　）を
支
し

払
はら

う必要があり，期限がきた国債に関しては，（　Ｂ　）も返
へん

済
さい

しなければなら
ない。こうした支払いは，将

しょう

来
らい

，（　Ｃ　）でまかなわれる。
 
Ａ（ ）　Ｂ（ ）　Ｃ（ ）
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❷ 国の収入を支える税と国債
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 59

1 ［なぜ景気は変動するのだろう］次の問いに答えなさい。
⑴　右のグラフは，景気変動のしくみを示したものです。これを見て，各問いに答
えなさい。
　① 　図中のＡ・Ｂにあてはまる語句を
答えなさい。

 
Ａ（ ）　Ｂ（ ）

　② 　好景気のときには，どのような現
象がみられますか。あてはまるもの
を，次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい。

　　ア　消費が回復しはじめ，企
き

業
ぎょう

は新しい投資を始めるようになる。
　　イ　消費・生産とも減り，倒

とう

産
さん

する企業や失業者が増大する。
　　ウ　消費・生産とも活発で，労働者の賃

ちん

金
ぎん

が増加する。 （ ）　　エ　個人の消費が減少して商品が売れ残るようになる。
⑵　物価が上

じょう

昇
しょう

するのは，図中のＸ・Ｙのどちらのときですか。
 （ ）
2 ［政府による景気の安定化］［景気と格差］次の問いに答えなさい。
⑴　安定した経

けい

済
ざい

成長を実現するために，政府と日本銀行が行う政
せい

策
さく

をそれぞれ何
といいますか。
 

政府（ ）　日本銀行（ ）
⑵　不景気に対して，政府はどのような対策をとりますか。次のア～エから二つ選
び，記号で答えなさい。
　ア　公共事業を増やす　　イ　減税 （ ）（ ）　ウ　公共事業を減らす　　エ　増税
⑶　下の文のＡ・Ｂにあてはまる語句を，それぞれ漢字２文字で答えなさい。
　　景気が良い時期に就

しゅう

職
しょく

した人とそうでない人との間には，所得の（　Ａ　）が生
じます。所得の（Ａ）を減らすには，累

るい

進
しん

課税制度や社会保
ほ

障
しょう

などによる所得の再
分配だけでなく，経済政策による景気の（　Ｂ　）化が重要です。
 

Ａ（ ）　Ｂ（ ）
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❸ 景気の動きとその対策
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 60

1 ［生
せい
存
ぞん
権
けん
と社会保

ほ
障
しょう
］次の問いに答えなさい。

⑴　下の文の（　　）にあてはまる語句・数字を答えなさい。
　　社会保障制度は，日本国憲

けん

法
ぽう

第（　Ａ　）条の「すべて国民は，健康で（　Ｂ　）
的な（　Ｃ　）の生活を営む権利を有する。」という規

き

定
てい

に基づいて整備された。
 
Ａ（ ）　Ｂ（ ）　Ｃ（ ）

⑵　社会保障は，助け合いの精神に基づいて，何の責任においてつくられましたか。
 （ ）
2 ［社会保障制度］次の問いに答えなさい。
⑴　右の図は，社会保障制度のしくみを示したもので
す。下の①～④の説明にあてはまるものを，図中の
Ａ～Ｄからそれぞれ選び，記号で答えなさい。
①　高

こう

齢
れい

者や児童，母子家庭など，自立が困
こん

難
なん

な人
たちの生活を保障し，保護や援

えん

助
じょ

を行う。
②　感

かん

染
せん

症
しょう

の予防などを行う。
③　生活に困

こま

っている人々に対して，生活費や教育
費を支給する。
④　国が運営し，国民に加入が義務づけられ，保険
料をたくわえて，必要なときに保険金を給付する。

 
①（ ）　②（ ）　③（ ）　④（ ）

⑵　日本の社会保障制度の中心は，図中のＡ～Ｄのうちどれですか。記号で答えな
さい。 （ ）
⑶　右のグラフは，社会保障関係費の推

すい

移
い

とう
ちわけを示したものです。これを見て，各問
いに答えなさい。
①　2015年における一

いっ

般
ぱん

歳
さい

出
しゅつ

に占
し

める社会保
障関係費の割

わり

合
あい

は， （ ）％　およそ何％ですか。
②　最も割合が多い （ ）　のは何費ですか。

生　存　権

社会保障制度

D 

公
衆
衛
生

C 

社
会
福
祉

B 

公
的
扶
助

A 

社
会
保
険

1970年 80 90 2000
0 0

一般歳出に占める割合

社会保険費
社会福祉費
生活保護費
その他

65

60

40

50

30

20

10

35

30
兆円

20

25

15

10

5

％

10 15

14.4
21.8

20.7
16.7 8.27.39.511.6

2.85.67.99.5

15.4

73.3

74.6

65.3

61.9

62.2

9.2
2.1
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❹ 社会保障のしくみと財源
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 61

1 ［高
こう
齢
れい
社会を支えるもの］次の問いに答えなさい。

⑴　人口に占
し

める子どもの割
わり

合
あい

が減り，同時に高齢者の割合が増えている社会を何
といいますか。 （ ）

⑵　公的年金は日本に住所がある何歳
さい

以上の人に加入が義務づけられていますか。
次のア～エから選び，記号で答えなさい。
ア　18歳以上　　イ　20歳以上 （ ）ウ　40歳以上　　エ　60歳以上

⑶　右の高福
ふく

祉
し

と国民負
ふ

担
たん

率の国際比
ひ

較
かく

の資料を見て，各問いに答えなさい。
①　資料中の４か国のうち，最も高福祉の
国はどこですか。 （ ）

②　資料中の４か国のうち，国民負担率が
最も高い国はどこですか。
 （ ）

⑷　高齢者世帯の収
しゅう

入
にゅう

のうち，公的年金が占める割合は平均でおよそ何％ですか。
次のア～エから選び，記号で答えなさい。
ア　20％　　イ　50％　　ウ　70％　　エ　90％ （ ）

2 ［福祉の充
じゅう
実
じつ
をめざして］右の図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　図は何という制度のしくみを示したもので
すか。 （ ）
⑵　図の制度で，保険料を払

はら

うのは，何歳以上
の収入のある人々ですか。次のア～エから選
び，記号で答えなさい。
ア　18歳以上　　イ　20歳以上 （ ）ウ　40歳以上　　エ　60歳以上

⑶　図中のＸにあてはまる制度の保険者（保険料を集め，保険金を支払う主体）は何
ですか。 （ ）
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❺ 少子高齢社会における福祉の充実
名　前

年　　　　組　　　　番



No. 62

1 ［公害の問題と改
かい
善
ぜん
］次の問いに答えなさい。

⑴　公害について述べた下の文の（　　）にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。
　　私たちの生活や企

き

業
ぎょう

の活動が原因となって，人々の（　Ａ　）や生活（　Ｂ　）を
そこなうことがある。これを公害といい，（　Ｃ　）や河川，土

ど

壌
じょう

などの汚
お

染
せん

，
　（　Ｄ　）や振

しん

動
どう

，悪
あく

臭
しゅう

などがその代表例である。
 

Ａ（ ）　B（ ）　C（ ）　D（ ）
⑵　四大公害病など1950年代から1960年代にかけて多く発生した公害問題に対応す
るため，1967年に制定された法

ほう

律
りつ

を何といいますか。
 （ ）
2 ［広がる環

かん
境
きょう
問題］［企業の社会的責任と国際協調］次の問いに答えなさい。

⑴　世界じゅうの人々や企業による長い間の活動によって起こっている，原因の特
定が難

むずか

しく，影
えい

響
きょう

が広範
はん

囲
い

におよぶ公害問題を何といいますか。
 （ ）
⑵　⑴などにも対応するため，1993年に制定された法律を何といいますか。
 （ ）
⑶　⑵によって強化された取り組みについてまとめた下の文の（　　）にあてはまる
語句を，漢字３文字でそれぞれ答えなさい。
　・地球の（　Ａ　）を抑

よく

制
せい

し，（　Ｂ　）を保全し，リサイクルをすすめる。
 

Ａ（ ）　B（ ）
⑷　環境の保全のために，私たちにもできることを一つ答えなさい。
 （ ）
⑸　地球環境の保全のためには，廃

はい

棄
き

されるものを最小限におさえ，再利用を徹
てっ

底
てい

し，環境への負荷をできる限りなくすことが不可欠です。このような社会を何と
いいますか。 （ ）
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年　　　　組　　　　番

名　前
❻ 環境保全の担い手としての政府


